



# 后半程发力 中国军团力保第二

北京时间昨天上午，里约奥运会结束了正式开幕后的第8个比赛日的所有比赛，这是奥运首日之后，中国代表团第二个没有金牌的比赛日，恰好也是里约奥运半程的标记。 青年报记者 张逸麟



石智勇

杜丽



孙杨



体操女队

8月7日，也许是中国人等待奥运首金最焦急的一天，自从中华人民共和国正式组团参加奥运会之后，每一届奥运的首个比赛日，中国代表团都能斩获首金，哪怕只获得了5枚金牌的1988年汉城奥运会。然而里约奥运会的首个比赛日，纵使中国射击队由两位“首金射手”联袂出战，依然没能射落女子十米气步枪的金牌。而经历了昨天有一个无金日后，中国代表团以13枚金牌结束了里约奥运的半程。

经历了北京的辉煌和伦敦的坚挺之后，许多人对中国代表团在里约的前景感到担心，中国的金牌能突破20枚吗？中国代表团能守住金牌第二的位置吗？甚至有人喊出所谓“兵败里约”的口号。

## 金牌数少于预期

如果曾经对中国代表团的里约之行抱着相当乐观预期的话，那么中国代表团确实“丢”了不少金牌。比如历来都是奥运先锋队的射击项目，由于新规则的出台，造成不少老将不习惯。尤其是预赛成绩不带入决赛，导致中国队最大优势没有了，在本届奥运会之前中国队射击金牌中只有4块是决赛中完成逆转的，其他都是预赛就成绩领先然后保持优势夺冠，而这4块中有2块是美国选手西蒙斯最后一枪致命失误送的。连老将杜丽也感叹，规则改了，前20年都白练了。不过1991年出生的张梦雪还是为中国射击队拿下了目前为止唯一的一块金牌，也是中国代表团的里约首金。

中国举重队目前已经拿到4枚金牌，是所有项目中金牌数最多的，然而很多人感觉中国举重这次在里约发挥不佳，原因很简单，越稳的金牌越容易丢。如果在奥运开赛之前给中国女举排夺金概率，那应该就是+75大于53，大于69，大于63。刨除还没开赛的+75公斤级，那53公斤级的黎雅君，就应该是中国女举最大希望了，结果却由于教练组的失误，导致了意外错失金牌的结果。反倒是挑战较大的女子63公斤级，由于最强对手林子琦奥运会前药检不过关无法出战，而邓薇发挥极为出色，轻松摘金。男子方面同样如此，最稳的谔利军因伤退赛，吕小军也因为对手举起了不可思议的重量而遭到绝杀，反而夺冠难度较大的石智勇和龙清泉发挥出色，如愿夺金。可见中国举重队需要总结的地方不少，里约前更换总教练带来不小的影响，而奥运的备战和临场指挥方面也需要改进，毕竟中国举重的实力依然摆在那里。

当然中国举重在裁判遭遇了一些争议，但争议最大的项目恐怕是体操，而在里约，中国体操的战绩比起之前有不小的下滑，裁判打分因素是一部分，同时也有许多需要改进的方面。其实，中国体操被黑，早已成为了“传统”，而在里约奥运会上的体操裁判团队中，中国裁判只有1个人。由于中国体操前几年的一些丑闻，中国裁判已经得不到国际体操联合会的信任，而裁判圈没有中国“势力”，对于打分项目的影响是不言而喻的。除此之外，这次参赛的中国运动员普遍比较年轻，在国际上知名度不大，这也会影响分数。不过体操下

滑最重要的原因还是在队伍本身，由于近年来缺少国际比赛机会，某种程度上而言，有些闭门造车的趋势，最有优势的体操男团近年来已经出现颓势，里约“丢”金也不算意外。不过体操个人项目的比赛才刚刚开始，或许还会有收获。

## 多项目有惊喜

同为打分项目，有“梦之队”之称的跳水队依然强势，吴敏霞稳定的发挥不仅为自己的奥运生涯画上圆满的句号，也为跳水队开了个好头，而同样低调的陈若琳也拿到了第5枚金牌。在女子单人跳上，中国的优势还是比较明显，“梦之队”依然有希望完成预定指标。统治力更强大的则是中国乒乓，男单女单决赛都是内战，团体比赛也鲜有对手，包揽4金指日可待。

在里约奥运会上，中国一些经常能出现金牌的冷门项目也不少，但这次在柔道、击剑、皮划艇、拳击、蹦床等小项目中都未能斩获金牌。尤其是蹦床比赛，李丹和董栋都拿了银牌，而李丹与冠军选手的表现难分伯仲。不过另一方面，中国代表团在自行车项目上完成了金牌的突破，也是不小的惊喜。

上半程最受人瞩目的游泳项目已经全部结束，而中国代表团最热门的话题几乎也都出现在游泳中。孙杨的里约之行可谓一波三折，但他还是拿下了200米自由泳的金牌，这是中国游泳队在里约的唯一一枚游泳金牌，也是孙杨第一枚200米的奥运金牌，他的中国“一哥”地位不可动摇。虽然宁泽涛让人有些失望，但徐嘉余在男子100仰中获得一枚银牌，是本届男子游泳的一大亮点，他也成为第三位获得个人项目奥运奖牌的中国男泳选手，此外他在200仰中位列第4，与奖牌也仅一步之遥。汪顺在男子200混中收获一枚铜牌，是本届奥运会的中国男泳的意外之喜，要知道连世界纪录保持者罗切特都未能登上领奖台。相比之下，中国女队有些颓势，最终只收获了2枚铜牌，是继2004年雅典奥运会以来12年来首次未能摘金夺银。而陈欣怡在奥运期间被爆出兴奋剂丑闻，这是中国代表团在奥运会上的首例，不仅让此前就备受争议的中国游泳队处境堪忧，更让中国代表团蒙羞。不过中国游泳最热门的明星可不是孙杨，而是“洪荒少女”傅园慧，她不仅拿下了一枚铜牌，而且自成一派风格立刻引起巨大关注，称得上人气最旺的明星。

傅园慧结束了所有比赛，不过另一位性格选手张国伟却马上要亮相了。这也意味着奥运会最大的田径项目就要登台，在男子百米大战中，3位中国选手突破了首轮预赛，有着大量年轻力量崛起的中国田径，或许会成为里约真正的惊喜。

乒乓、羽球、跳水、举重等项目还没有结束，中国代表团的金牌在下半程还会提升，虽然能否保住金牌第二的位置还有悬念，但在“唯金牌论”日渐式微的当下，感受奥运的各种魅力才是最重要的。来到了里约，就没有所谓的“兵败里约”，每一枚银牌、铜牌甚至挑战自己、超越自己的成绩，也都是胜利。